

# 成功不一定高学历 创投最青睐“刘邦型”创业者

创投界有句话：“投企业就是投人”。那么，创业企业怎样才能获得创投的青睐？创投关注什么样的创业者？近日，深圳市东方富海投资管理有限公司合伙人梅健接受记者采访时说，“刘邦型”的创业者最受创投青睐。

## 看重创业者五大素质

**记者：**创投最看重创业者哪些素质？

**梅健：**我认为，一位成功的创业企业家至少需具备以下五种素质：一是一技之长，可以是技术专长，也可以是管理技能等。成都地奥制药集团有限公司董事长李伯刚就是非常典型的例子。他曾是中科院成都生物研究所研究员，由他主持研究的地奥心血康等科研项目，先后有3项科研成果分别获国家科技进步三等奖、中国科学院科技进步一等奖、四川省科技进步一等奖。1988年，他借款50万下海创业，最终使地奥集团发展成为一个营收数十亿元的企业集团。

二是创业激情，干事业的野心和冒险精神。有一位企业家朋友曾戏称：“干什么自己都要当老大。”创业者就要有这样的气魄和雄心，小富即安的人很难将一个企业做大，自然也得不到风投的青睐。

三是对创业事业要执着。创业不会一帆风顺，在创业遇到困难时要能

坚持，不能半途而废。每个行业都有其行业周期，行业处于低谷时，创业者要能耐得住寂寞和诱惑。今天搞化工不顺，明天又做餐馆，做餐馆不成又去弄家具，或者公司不大就搞多种经营，这种见异思迁的创业者很难成事。

四是较好的表达和沟通、协调能力。要能较好地与政府机关、员工等方方面面的人进行沟通，否则，连顺利办理工商执照、招工、融资等事宜都难以想象，更谈不上创业成功。

五是较强的学习能力，没有学习能力，就算最初有一技之长，但只能“啃老本”，要在不断发展变化的市场中成功同样很难。

## “抠门”可以但必须有度

**记者：**创业之初，有的创业者在开支上精打细算，甚至近乎抠门；而有的创业者却出手大方，开支无度。您认为创业者应怎样处理这个问题？

**梅健：**我认为创业企业家本身应是一个利益的协调者，怎样将利益分配给利益相关者，让其心服口服，是创业成功的关键。很多创业企业家很抠门，有的创业企业家则大手大脚，这两类人都很难成事，当然也不受风投喜欢。成功的创业企业家应抠门有度，节约但不吝啬。

2001年，我曾接触过一家医疗器械公司的老总。他在俄罗斯一项技术的基础上改进研发了一种生物医学工程材料，并获得了国家专利，是一家很有前景的公司。

但这位老总很难沟通，跟他谈投资事宜时他总谈他的技术如何神奇，根本就谈不到投资的事情上来。而且，我后来了解到，这位老总不善于

人合作，他的技术只有他一人知道，连对他儿子都“秘而不宣”。这样一位不善与人沟通、不愿与人分享的老总，企业的前途命运全系于他一人之身，不可知因素太大。最后，我们只好忍痛割爱。

我们2008年1月投资星源材质，之所以投资，除看重其所处的行业外，我们很欣赏董事长陈键“财散人聚，财聚人散”团结团队的理念。

## 成功不一定高学历

**记者：**您认为创业成功与否与创业者学历有着怎样的关联？

**梅健：**成功创业不一定要有高学历。高学历的人往往缺乏创业动力，对于他们来说，创业的“机会成本”太高，而且他们大多不愿也耻于去吃那份苦、遭那份罪。低学历的人就不同，反正找不到体面、高薪的工作，在打工找到创业机会后，就会大胆去创业。

因此，我刚才所说的学习不仅仅指书本知识的学习，而且包括做人、做事、处事、处人、企业管理等方方面面知识的学习。一个固步自封的创业者能把一个企业做大是难以想像的。

我把企业的发展分为三个时期：一是“自行车时期”，企业处于创业初期，自行车要前进，必须企业家自己一脚一脚地踩，事事都得亲历亲为。二是“汽车时期”，汽车要前进，企业家可自己亲自开，也可请司机开，但重要的是开到哪里企业家得操心去指路。三是“火车时期”，不用企业家亲自驾驶，只需研究确定火车行驶的大方向，方向确定后，沿途自有税务部门、证监会等部门帮你把控，企业家干的只是战略管理，战术则无须操



心。企业家如不能根据企业发展的不同时期加强学习，适时调整工作重心，企业很难做大，风险投资也难以成功。

## 什么是“刘邦型”创业者

**记者：**您认为在创业过程中情商和智商哪个更重要？

**梅健：**在回答这个问题前，我先对创投青睐的创业者类型打个比喻：“刘邦型”的创业者最受创投青睐。

小时听父亲讲刘邦、项羽的故事，很不喜欢刘邦，我当时认为他是个十足的小人。项羽很讲义气，作战勇猛，身先士卒，尤其是破釜沉舟以一当十，以及四面楚歌时还想着如何安排虞姬，还想着牺牲了这么多部下如何见江东父老，我认为项羽是一个有情有义、敢作敢当、顶天立地的男子汉。

自从从事风险投资工作后，我发现成功的创业者就像刘邦一样并不讨所有人喜欢，但他们一般都有像刘

邦一样的“将将之才”。刘邦带兵打仗不如韩信，运筹帷幄不如张良，后勤管理不如萧何，但他能平衡各种关系，协调各方利益，让韩信、张良、萧何等能人为己所用，敏锐抓住历史机遇，审时度势，果断出击，最后成功打下江山。

当然，我说风投最青睐“刘邦型”的创业者，并不一定排斥“项羽型”的创业者。“项羽型”的创业者作为企业带头人，如果不走错路，其人格魅力也可能带领团队走向成功，关键是不能刚愎自用，固步自封，要听得进各方意见，适时调整发展方略，确保企业各个发展阶段决策正确。否则，也只能落得孤家寡人一个，最后四面楚歌，创业失败。

我想，刘邦之所以成功，关键在于他的情商高。在我看来，包括人在情绪认知、情绪管理、挫折耐受、人际交往等方面能力的情商远比智商重要。如果要我进行量化分析，成功创业情商占到90%，而智商只占10%。

(摘自《深圳商报》苏海强/文)

团安徽省委：  
双管齐下  
“贷”动青年创业

为了加大对农村青年创业的支持力度，推进中小企业二次创业，4月中旬以来，共青团安徽省委联合金融机构采取一系列措施，帮助创业青年畅通融资渠道，破解资金瓶颈难题。

据团安徽省委介绍，刚刚启动的农村青年信用示范户创建工作，以农村青年信用信息征集和评价为抓手，遴选出有信用、有创业能力的农村青年作为信用示范户，涉农金融机构将他们的评价结果引入农村贷款审核流程，提供以小额贷款为主要形式的融资支持。

“2011年，计划联合金融机构向创业青年发放小额贷款1亿元。”团安徽省委表示，将以此为契机，推介更多的创业青年申报“农村青年信用示范户”。

同时，在团安徽省委的推动下，芜湖市青企协以会员单位为依托，成立融资担保中心，开通融资“直通车”，面向会员企业提供小额贷款担保、中小企业融资、信用担保等金融服务。截至目前，已有13家会员公司与该中心签订担保贷款意向，累计获得授信担保贷款资金1.3亿元。

据了解，芜湖市青企协还成立了“互助创业促进分会”，采取“封闭运行，自我服务，自我管理，自担风险”的管理模式，推动会员在人才、技术、管理、资金等方面交流及互助。

(摘自《中国青年报》王磊/文)

四川攀枝花  
三类人员自主创业  
可享税收优惠政策

近日，记者从相关部门获悉，今年起，为鼓励企业吸纳就业，商贸、服务型等企业招用持《就业失业登记证》人员，可享受税收优惠政策。同时，失业人员、高校毕业生和农民工自主创业均可享受税收优惠。

按照国务院批准，财政部、国家税务总局发布的《关于支持和促进就业有关税收政策的通知》，自2011年1月1日起实施新的支持和促进就业的税收优惠政策。据了解，此次税收优惠政策以现行下岗失业人员再就业税收优惠政策为基础，进行了大的调整和完善，并首次就高校毕业生自主创业作出税收优惠政策规定。

所谓提供“空间”，则是指通过专业服务和合作交流给大学生提供实现自我价值的舞台。大学生创业缺场地、缺资金等，创业园就提供场地、推出小额贷款等，并根据地方产业发展需要，重点孵化有一定优势的创新项目，积极提供政策信息，帮助开展各类项目申报。

目前，鄞州区青年(大学生)创业园有入驻企业43家，并有15家企业成功毕业。团鄞州区委副书记周阳说，按照规划，今后5年内，创业园入孵企业和项目将分别达到60家和100项，开发拥有自主知识产权的项目20~30项，企业和项目的孵化成功率达到了60%以上，每年新增创业企业10家以上，新增直接就业人员80人以上，入孵企业年技工贸总收入达到4亿元。

(摘自《中国青年报》董碧水/文)

据悉，今后只要持《就业失业登记证》从事个体经营的，3年内按每户每年8000元的限额，依次扣减其当年的营业税、城市维护建设税等4项应缴税额。另外，税收优惠政策的审批期限为2011年1月1日至2013年12月31日，税收优惠政策在2013年12月31日未执行到期的，可继续享受至3年期满为止。

(摘自《攀枝花日报》尹迪/文)

## 浙江宁波鄞州区为创业者提供“时间”和“空间”



称为创业的“梦工场”。

创业园拥有地上7层、地下一层，建筑面积1万平方米的大楼，从下至上每层的主色调依次为“赤橙黄绿青蓝紫”，“暗寓‘创业路上处处有彩虹’之意。”负责创业园工作的团鄞州区委青工部部长胡杰说。园区分文化创意、IT软件、高新技术、低碳环保、服务外包、文化传媒等区块，最多时，有60多支青年创业团队在此入驻孵化。

事实上，在这个“梦工场”，除了为创业青年免费代理诸如工商注册、税务登记、企业年检、外资企业财政登记甚至代购发票等服务外，这些事都由服务中心代劳了，我就一心发展企业。”郑元杰说。

鄞州区青年(大学生)创业园是由团鄞区委牵头设立打造的一个大学生创业服务平台，如今被青年

称为创业的“梦工场”。

社保缴纳手续以及小额贷款、贷款贴息政策申报，各类科技经费争取、风险投资机构介绍、法律咨询服务等，服务内容多达60多项。

园区还设有青年茶餐厅、银行、露天休闲吧台、贵宾会客室(虚拟办公室)、形象展示大厅、创业主题吧、会议中心、培训中心、储备仓库等各类青年创业所需要的服务机构。

同时，针对青年创业不同阶段，推出了“创业见习服务套餐”、“创业新手服务套餐”、“创业成长服务套餐”、“创业精英服务套餐”和“虚拟创业服务套餐”等。

“从一个项目到一个企业，青年

创业最缺的是‘时间’和‘空间’，这也是创业园为创业青年提供的服务的

本质。”团鄞州区委书记洪峰解释。

所谓提供“时间”，是指通过流程化管理和专业化服务科学设置为大学生成功创业的最短路径。洪峰说，大学生刚走出校园缺乏创业经验积累，一般创业成功的周期在四五年左右，而创业园通过大学生创业见习、技能培训、导师帮扶等途径，让创业大学生迅速积累经验，加速“升级”，园区里的大学生成功创业周期通常在两三年。

所谓提供“空间”，则是指通过专业服务和合作交流给大学生提供实现自我价值的舞台。大学生创业缺场地、缺资金等，创业园就提供场地、推出小额贷款等，并根据地方产业发展需要，重点孵化有一定优势的创新项目，积极提供政策信息，帮助开展各类项目申报。

目前，鄞州区青年(大学生)创业园有入驻企业43家，并有15家企业成功毕业。团鄞州区委副书记周阳说，按照规划，今后5年内，创业园入孵企业和项目将分别达到60家和100项，开发拥有自主知识产权的项目20~30项，企业和项目的孵化成功率达到了60%以上，每年新增创业企业10家以上，新增直接就业人员80人以上，入孵企业年技工贸总收入达到4亿元。

(摘自《中国青年报》董碧水/文)



摆摊卖什么来钱快，现在越来越流行摆摊做生意，许多上班一族，常为此兼职赚取外快。

### 【卖饰品】

小饰品的成本一般不高，就看你能不能拿到便宜的货了。饰品一定要时尚新颖，最好有个漂亮的包装，这

样你就可以卖得高一点，利润多一点，但不要压太多货。或者卖手机配件小挂件，这类产品都能够赚到很多钱。

### 【卖书】

图书杂志，10元一本，进货价在5元左右，好多超市门口都有；你要找到一个好地方，可以卖得很不错，也

可以卖得长久。这一类比较适合小本生意，但是要注意招牌要大，把自己的创业者或大学生。摆摊要选好地址，优势写在鲜艳的地方，这样才能招揽考察人群适合看什么书；只有跟着大

顾客。众走，小书摊才能赚钱。

### 【卖碟片或影片】

成本就是空碟片价格，当然要加点手工费。价格不固定，能赚钱就卖。

### 【卖衣服】

到批发市场批点时尚的衣服，拿个架子，就可以到步行街、夜市去摆摊卖了。这是最常见的，利润在一倍左右，那就看你所选的衣服怎么样，还有会不会卖。或者卖一些孩子和老人的好看又便宜的服装，只要样式不错，价格比市场价格低一些就能赚到很多人气和钱。

### 【卖充值卡、手机卡】

充值卡和手机卡市场本身就很容易卖，所以卖这些东西比较容易赚透明，所以卖这些东西比较容易赚

### 【卖杂粮和蔬菜】

不要小瞧小小的杂粮生意，如果你有销售市场，赚钱是在话下的，不过摊点最好摆在社区或者小型蔬菜市场比较合适。

### 【卖拖鞋】

一字拖、女士精致拖鞋，等等，这

种小本买卖适合夏天来做；一双也就十块八块的价格，大多数人都能承受。

### 【卖袜子】

丝袜、短装棉袜、裤袜等都是夏天必需品，小区居民出门转转顺便就买了，所以价格要比超市略微便宜点才会有市场。

### 【卖休闲小吃】

摆一个摊点卖些夏令小吃，大热天可以吸引很多食客的。因为大热天一些人下班后不愿做饭，就会带着家人出来买点小吃、喝点啤酒。这种生意保证比你上八、九个小时的班挣的钱多。

(摘自《世界创业实验室》)